



借调女干部

1972年春, 经乌兰察 布盟(现乌兰察布市)党委 批准,察右中旗在全旗招 收了一批下乡、返乡男女 知识青年补充干部队伍, 因为还没转正, 所以叫借 调干部,简称"借干"。经过 短暂培训,这些年轻人被 分配到各公社工作,其中 的女同志大多为妇女干 事。一年后,在各公社相继 召开的妇代会上,她们被 选为公社妇联主任,不久 转为国家正式干部。

巾帼不让须眉,后来 这些女同志有的去了企 业、事业单位工作,有的成 为旗、乡领导。她们在各自 的岗位上,诚实做人、踏实 干事,竭智尽力为察右中 旗的发展做出了积极贡

献, 让不少男同志刮目相

图为梁兰花(后排左 一) 等15名女同志在借干 培训期间拍的照,照片是 方桂花(前排右一)提供 文/王 俊 的。

小师傅

1980年以前,国家有政策,在国企工作的工人退休 时,可以有一名子女进原单位工作,人们将这种做法叫 "顶替"。1979年我的岳父退休,为了不浪费这个指标, 就让正在读高中的16岁的小女儿顶替,后来她成了我 的妻子。

妻子所在单位是在上世纪五十年代公私合营时组 建的印染厂,在那个年代,印染厂是很有名气的,无论 人员还是技术设备在全国都是一流,属于大型企业,妻 子的岗位是管理烘毛机,烘毛机是将经过清洗、梳理、 拉幅的布匹传送到烘毛机里,将布匹表面上的毛绒烘 干净,这样才能进入下一道工序进行染色和印花。烘毛 机的温暖火候是门技术,工人必须时刻掌握机内温暖, 否则就达不到下一道工序的技术要求,不好上色,难以 印花。

到了夏季,单位里给她分配来一些来自新疆库尔 勒、八一和奎屯纺织印染厂的学员,由她当师傅,带着 这些学员学习烘毛机的操作技术。

起初,她很是不好意思,毕竟她也才工作不久,年 龄比这些学员还小,也没有带徒弟的经验,总是束手束 脚。主任见此便对她讲,这些新疆来的工人千里迢迢赶 来,就是因为咱们单位的技术、设备好,人家才来学习, 你就大胆地教他们,让他们尽快掌握技术,回去好胜任

慢慢地,她与学员就熟悉了,大家一块工作,热热闹 闹地吃饭,谈天说地,很是开心。到了周末,她就带着这 些学员游览周围的名胜古迹。一个培训期半年,送走-批又来一批。当这些学员离开时,大家拍照作为纪念。

30多年过去了,当她看到这些照片,还能记起这些 学员的名字,津津乐道地讲起当年的故事,在她心里, 这是一段充满热情的岁月,一段温暖怡心的时光。



张 照片拍 其余是新疆 于1980年

左二为我的

妻子

其余是新

照片拍

摄

于1979年

一为我的妻子,其余是新疆这张照片拍摄于1980年.



老同学

1978年秋,一群小学生来到托克托中学,步入了 中学时代。我有幸被分配到初三·二班,开学好长时间 了,才知道这是尖子班。

和我同班的有住在我家房前的瑞丹(照片后左) 和屋后的瑞军(照片后右),她俩的父亲是亲弟兄。瑞 军个子矮,坐在前排,我一抬头就能看到她。她穿着朴 素,心地善良,言语不多。

虽然同窗,但我们不言不语,更谈不上来往,但是 她的言行举止我看在眼里记在心间。当3年中学生活 结束时,大部分男生女生开始说话了,我俩也不例外。 言谈中,我感觉她是那么淳朴,只是离开学校后,见面 的机会就更少了,偶尔见了也是寥寥几句。后来我参 加了工作就再没见过,但她的名字一直铭刻在我的脑

一晃30多年过去,2014年同学聚会时,我有幸见 到了照片上的瑞丹(后左)、高润梅(前左)、王秀英(前 右)。然而,大家一直未联系到瑞军。宴会上大家重温 往事,多次提起她,却不知她现在何处。

踏破铁鞋无觅处,得来全不费功夫。前几天,同学 素芳将瑞军拉进微信同学群里, 我看到后非常高兴, 加她为好友,并一股脑儿把所有同学的信息都告诉了 她。知道她已是两个孙子的奶奶了,过着无忧无虑的 生活。

其实,同学们每天能互相聊天,互相问好就行,虽 然不能常常相见,但同学之情依旧! 文/杨建国

老照片征稿

白驹过隙,时光易老。用什么铭记那些远去的 岁月?家中箱底、墙上的旧照,人物的一颦一笑、服 饰的一款一式、场景的一什一物,无不写满光阴的 故事.....

分享是美好的。请把您珍贵的老照片以及老照片 背后的难忘故事寄给我们,让我们真切感知曾经的岁 月,学会反思,学会珍惜。

今年是内蒙古自治区成立七十周年,如果您有和 自治区成立相关的珍贵老照片,如果您是自治区的同 龄人,如果您有见证自治区发展变化的老照片,欢迎 您把照片和照片背后的故事分享给更多的读者。

来稿请寄:lzp6635311@163.com,要求照片清晰、 故事生动(两三百字为好),请务必注明投稿标题及作 者姓名、地址。

文/许双福